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1| Úvod

První ročník Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby se konal v době, kdy Česká 
republika čelila ekonomické krizi a vůbec nebylo jisté, že státní podpora neprofesionálnímu 
umění zahrnující i vybrané celostátní přehlídky zůstane zachována. Řekli jsme si, že musíme 
o této aktivitě dát společnosti více vědět a hledali jsme vhodný nástroj. Nikdy jsme ani netajili, 
že tato aktivita vznikla v zahraničí (např. ve vlámských Flandrech nebo v Nizozemí má za sebou 
víc než dvacet ročníků). Nechtěli jsme však pouze opisovat, proto se zrodila česká cesta. Pouze 
u nás se Týden spojuje s uměleckým vzděláváním. Naopak není spojen se soutěží obcí a měst 
o největší počet aktivit. Důvod, proč to nemá být soutěž, je myslím zřejmý. Je-li hlavním poslá-
ním Týdne upozornit na to, kolik uměleckých a tvůrčích aktivit se koná v jednom jediném týdnu 
v roce a tím dát najevo jejich význam pro kulturní život v zemi, pak nemá smysl pořádat cokoliv 
jenom proto, abych se mohl přidat. Vážíme si toho, že přihlášení je dobrovolné na základě vlast-
ního rozhodnutí. Nikdo není k účasti nucen, nikdo nedělá čárky za účast.

Na druhé straně se stále silněji ozývají otázky: „Co z toho budu mít, když se přihlásím?“ 
Určitě to není něco, co přinese bezprostřední materiální profit. Každý, kdo se přihlásí, může 
použít logo Týdne a Tvář Týdne, což je vždy mediálně známá osobnost. Soubor či přehlídka, 
která se uchází o veřejnou podporu z prostředků města či kraje, svou účast v projektu může 
uvést jako doklad své aktivity v oboru. Rádi bychom v příštím ročníku požádali o partnerství 
Svaz obcí a měst, což by mohlo posílit pozici jednotlivých přihlášených subjektů právě v tomto 
směru. Akce se může pochlubit každoročně třemi záštitami (Ministerstvo kultury, Ministerstvo 
školství, mládeže a tělovýchovy a Česká komise pro UNESCO). To je více než dobrá společnost 
a není mnoho akcí, které mají tyto záštity. Např. Česká komise pro UNESCO s nimi opravdu šetří 
a ročně neudělí víc než patnáct až dvacet záštit. Tím nechci říci nic jiného, než že tyto záštity 
nejsou samozřejmostí.

Často se lidé zajímají o to, jak Týden probíhá v zahraničí. Ráda využiji této příležitosti a po-
píši zahájení Týdne ve Slovinsku, kterého jsem měla možnost se loni v květnu zúčastnit. Slovinci 
vždy na zahájení pořádají velký galakoncert. Několik let se konal v Národním divadle v Ljublani, 
od letošního roku bude zahájení vždy svěřeno jednomu regionu. Dvouhodinový program byl 
sestavený z vystoupení různých amatérských těles (převážně hudebních a tanečních). Jednot-
livá čísla rámovaly moderované rozhovory s významnými osobnostmi, jako např. s hejtmanem 
příslušného kraje a také s ministrem kultury. Slovinskému ministru kultury (dosluhující ministr 
Anton Peršak) položil moderátor mimo jiné otázku, co si myslí o amatérském umění v zemi. Jeho 
poučenou odpověď bychom všichni mohli podepsat. Pan Peršak, uznávaný básník, řekl, že si 
amatérských umělců váží, neboť jsou základnou slovinské kultury. Jak by jí mohli nebýt, když jen 
např. sborů všech kategorií je ve dvaapůlmiliónovém Slovinsku více než tři tisíce, což je dvakrát 
tolik, co v desetimiliónové České republice. Součástí koncertu bylo udílení cen pro amatérské 
umělce a organizátory akcí v příslušném regionu. Podle údajů slovinský Týden zahrne několik 
tisíc akcí po celé zemi.

Také český Týden loni zaznamenal jednu inovaci. Zahajovací koncert v sále Martinů na 
HAMU Praha byl koncipován jako koncert pro děti pražských základních škol. Nabitý sál nám dal 
za pravdu. Ostatně na koncert 2019 se přihlásilo tolik škol, že uvažujeme o dvou koncertech.

Až si přečtete tuto útlou brožurku a budete mít chuť se vyjádřit, případně něco navrhnout, 
neváhejte. Jsme připraveni každý dobrý nápad realizovat. Děkujeme všem a budeme rádi, když 
se opět přidáte.

Vaše Lenka Lázňovská, ředitelka NIPOS
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2| Vybraná statistika 6. ročníku

Týden uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby 2018 (dále jen Týden), který 
proběhl ve dnech 19.–27. května, byl opět ukázkou nejrůznějších uměleckých aktivit, kte-
ré se konaly v jednom jediném týdnu, a tedy důkazem stálé obliby a významu amatérské 
tvorby a neformálního uměleckého vzdělávání v České republice. 

Do šestého ročníku se zaregistrovaly celkem 133 akce. Počet registrovaných akcí se 
každý rok mění, a to hlavně z důvodu pohyblivého termínu Týdne, který se koná vždy po-
slední týden v květnu (podle termínu Týdne uměleckého vzdělávání vyhlášeného světovou 
organizací UNESCO). I letos řada již tradičních účastníků vyjádřila lítost, že datum jejich akce 
tentokrát nespadá do celoevropsky vymezeného termínu. 

Řada organizátorů se i letos přihlásila s více akcemi; celkový počet 133 akce le-
tos registrovalo 70 pořadatelů. Oproti loňskému roku je to mírný pokles, nicméně řada 
účastníků se hlásí opakovaně, pokud jim to umožní stanovený termín. Projekt má tedy již 
stabilní spektrum příznivců. 

Národní informační a poradenské středisko pro kulturu (dále jen NIPOS) jako celostát-
ní koordinátor Týdne se snaží nabídnout svým stálým účastníkům každý rok něco nového 
a zároveň dát o sobě vědět prostřednictvím různých forem propagace a přiblížit se tak těm, 
kteří projekt ještě neznají.

Zastoupení pořadatelů zůstává pestré, stejně jako tomu bylo dosud.  Většina při-
hlášených organizací zaměřuje svou činnost především na oblast uměleckého vzdělávání 
(ZUŠ, domy dětí a mládeže, vzdělávací a volnočasová centra, školy, muzea, knihovny atd.), 
zbývající účastníci Týdne se věnují amatérské tvorbě, ať už přímo, nebo formou podpory či 
pořadatelství (kulturní subjekty, umělecké soubory, divadla, fyzické osoby, města, příspěv-
kové organizace, ale i subjekty s jiným než kulturním či vzdělávacím zaměřením).

Nejpočetnější skupinu pořadatelů představují stejně jako v předešlých letech umělecké 
školy, letos se registrovaly 24, tj. 34 % z celkového počtu pořadatelů. Znovu se tedy potvr-
zuje fakt, že základní umělecké školy představují v České republice nejen unikátní systém 
uměleckého formálního vzdělávání, ale že jsou navíc velmi aktivní v organizování otevře-
ných, stále častěji mezioborových akcí pro místní veřejnost. 

Druhou nejpočetnější kategorií zůstávají tzv. kulturní subjekty, do nichž řadíme spolky, 
zapsané společnosti, obecně prospěšné společnosti a další formy nestátních neziskových 
organizací. Letos je znovu početně silně zastoupená skupina subjektů mimo kulturní a vzdě-
lávací oblast, tedy firem či soukromých subjektů založených primárně za jiným účelem než 
k šíření, produkci nebo vzdělávání v kultuře, a přesto se v ní angažujících. Pořadí přihláše-
ných účastníků podle zaměření ukazuje následující graf.
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Pořadí akcí podle uměleckého zaměření zůstává každý rok více méně stejné, i ten-
tokrát výrazně převládají akce z oblasti hudební tvorby, dále jsou početně nejsilněji zastou-
pené akce výtvarného zaměření, taneční a divadelní byly opět téměř vyrovnané, na konci 
grafu najdeme akce audiovizuální. 

Součástí přihlášky pro účastníky je kolonka, v níž je třeba vybrat a označit – nebo pokud 
není v nabídce, definovat vlastní – druh akce. Každý rok se nabídka rozrůstá o nové druhy 
akcí, jako jsou různé multižánrové workshopy, sympozia, konference a interaktivní progra-
my, narůstá také počet dnů otevřených dveří a folklorních událostí – slavností či drobných 
(nejen) hudebních setkání v plenéru.

Důležitým aspektem projektu, který je potřeba zmínit a zdůraznit, zůstává nesoutěži-
vost. Ideou iniciátorů a snahou koordinátorů projektu je naopak navázání spolupráce či po-
sílení vzájemné podpory mezi uměleckými obory, organizacemi i jednotlivými pedagogy a 
tvůrci. O tom, že se to daří, svědčí množství tzv. mezioborových akcí.
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Geografické rozvržení akcí ukazuje velmi přehledně interaktivní mapa na webových 
stránkách Týdne (www.amaterskatvorba.cz).

Počet akcí realizovaných v jednotlivých krajích není vyrovnaný. Jak vidíme na mapě 
aktivit, tradičně se nejvíce akcí soustředilo kolem velkých měst, tedy Prahy, Brna, Ostravy 
a jejich okolí. Vybrané příklady akcí z jednotlivých krajů naleznete dále, v závěru zprávy pak 
uvádíme přehled všech registrovaných aktivit v letošním ročníku.

Přáním do dalšího ročníku zůstává lepší spolupráce a podpora ze strany krajů a obcí 
napříč republikou, jejich větší aktivita a iniciativa v oblasti vzdělávacího a kulturního života 
a jeho propojení s veřejností, respektování amatérských uměleckých aktivit a uměleckého 
vzdělávání jako důležité složky veřejného života a součásti kulturního kapitálu.
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3| Záštity, partneři a propagace  

Stejně jako v předešlých letech i 6. ročníku Týdne byla poskytnuta záštita Ministerstva 
kultury České republiky, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a České komise pro 
UNESCO. Záštity těchto významných institucí velmi pomáhají v propagaci Týdne mezi od-
bornou i širší veřejností. 

Ministři jednotlivých resortů a další významné osobnosti poskytují projektu tzv. posel-
ství; v roce 2018 svými slovy podpořili Týden nový ministr kultury Ilja Šmíd, rovněž nově 
zvolený ministr školství, mládeže a tělovýchovy Robert Plaga a již tradičně Radka Bordes, 
vedoucí tajemnice České komise pro UNESCO. Poselství zaznělo také z pera Lenky Láz-
ňovské, ředitelky NIPOS, a osobní vztah k uměleckému vzdělávání vyjádřil i Pavel Šporcl, 
houslový virtuoz, který se stal tváří Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby 2018.

Partnery Týdne 2018 byly opět Národní ústav pro vzdělávání a Hudební a taneční 
fakulta Akademie múzických umění v Praze; mediálními partnery pak Učitelské noviny, Čte-
nář, Scéna, Loutkář, Tvořivá dramatika, pam pam, Naše muzika, Místní kultura a Zpravodaj 
venkova . 

K propagaci Týdne byly vytvořeny tiskoviny respektující jednotnou vizuální podobu pro 
letošní rok, a to podle návrhu a grafického zpracování Eriky Tӧrӧkové. Měly osvědčenou 
formu plakátů (A2, A3), pohlednic a samolepek. K propagaci slouží také videospot, který je 
umístěn na webu a je využíván jako součást prezentace projektu na různých konferencích. 
Jeho autorem je Štěpán Filcík, správce webových stránek a facebookového profilu Týdne, 
hlavních komunikačních kanálů s věřejností. Význam Facebooku stále roste především jako 
forma účinné propagace – díky sdílení aktuálních fotografií z průběhu příprav jednotlivých 
akcí se snadno a rychle šíří povědomí o jejich konání a tedy i nabídka možnosti zúčastnit se 
jich jako aktér či divák.

Propagační materiály jsou každý rok distribuovány prostřednictvím kontaktů NIPOS 
do knihoven, muzeí, galerií, divadel a dalšími cestami. Také jsou zasílány přihlášeným účast-
níkům, kteří o ně projeví zájem. Vizuál k Týdnu 2018 navrhla a propagační materiály graficky 
zpracovala Erika Tӧrӧková. Koordinátor projektu se snaží rovněž o propagaci v médiích; 
v  minulých letech se podařilo představit Týden v Českém rozhlase na stanicích Regina 
a Vltava, v Radiu Proglas, dále v televizních pořadech (Snídaně s Novou a Sama doma). 

Informovat veřejnost o projektu se snažíme i prostřednictvím spolupráce s regionálními 
deníky (Ústecký deník, Litoměřický deník, Moravskoslezský deník, Písecký deník aj.) a part-
nerskými či jinak spřízněnými kulturními institucemi, řada příspěvků tedy byla umístěna na 
webu Ministerstva kultury ČR, Národního ústavu pro vzdělávání, Asociace muzeí a galerií, 
Svazu měst a obcí ad. Informace o Týdnu jsou často zveřejňovány také na webových strán-
kách krajských úřadů a magistrátů (v minulosti např. České Budějovice, Hradec Králové, 
Děčín, Přerov, Brno, Karviná).

V průběhu roku byly vydány dvě tiskové zprávy; první k vyhlášení registrace (ten-
tokrát výjimečně až 3. dubna kvůli zavedení opatření pro ochranu osobních údajů v rámci 
GDPR), druhá upozorňovala na samotné zahájení Týdne a konání slavnostního koncertu. 
Přihlášeným účastníkům byly průběžně zasílány newslettery, které je informovaly o prů-
běhu příprav a podporovaly oboustrannou komunikaci mezi pořadateli a účastníky Týd-
ne. Podstatnou formou propagace je tzv. výzva – základní informace a výzva k přihlášení. 
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Ta je rozesílána všem účastníkům předchozích ročníků a dalším potenciálním zájemcům dle 
emailových adresářů NIPOS. Výzva je také otiskována v newsletterech, bulletinech estetic-
kých aktivit a v programových brožurách přehlídek a festivalů realizovaných v rámci NIPOS.

Součástí Týdne je již zmíněný slavnostní koncert, od prvního ročníku pořádaný v sále 
Martinů na HAMU v Praze. Vystupují na něm amatérské soubory z různých uměleckých obo-
rů a různých regionů, prostor v programu dostanou vždy i zástupci partnerských institucí 
projektu a „tvář“ Týdne. 

V roce 2018 se koncert konal 17. května a do hlediště usedli žáci několika pražských 
základních škol (Vratislavova, Hostýnská, Tupolevova, Na Beránku) – koncert byl na rozdíl 
od uplynulých ročníků koncipován jako výchovný. Zcela zaplněný sál dětských posluchačů 
připravil dětským interpretům jedinečnou odezvu jejich vystoupení. Program zahájil dvěma 
skladbami s ptačí tematikou (A. Dvořák: Veleť, vtáčku; U. Naissoo: Metsa telegramm) dětský 
pěvecký sbor Radost Praha pod vedením sbormistra Jana Pirnera a s klavírním doprovodem 
Vladimíra Kopáčika. Po sboru rozehrál na jevišti hry Ženíšek a Pekelnej mariáš dětský fol-
klorní soubor Perníček, který vede Lenka Šťastná. Potom jsme se všichni v sále stali součástí 
Ptačího koncertu Pavla Jurkoviče, opět díky dětem z pěveckého sboru Radost Praha. Jeho 
malí zpěváci se rozptýlili po sále, rozdali obrázky různých ptáčků, které speciálně pro tento 
účel vytvořila členka sboru Rozálie Zervanová, a společně se sbormistrem naučili děti jejich 
charakteristické hlasy. Následně vybrala výtvarnice Eliška Pýchová z hlediště deset dobro-
volníků a pozvala je na jeviště. Pomocí diapozitivů přiblížila dětem jednu z technik součas-
ného výtvarného umění a vybrané děti si ji mohly samy hned vyzkoušet. Závěr programu 
patřil opět dětěm z Perníčku, které se zvoláním „Kejklíři jedou!“ zaplnily jeviště jako kočovná 
společnost se všemi typickými postavami – kouzelníkem, provazochodkyní, akrobatem atd. 
a v bujarém reji předvedly umění kejklířů z dávných dob.

Historický, pozdně barokní sál, pestrá paleta všech druhů umění a milá průvodní slova 
Kateřiny Klementové, která nás dopolednem provázela, děti oslovilo a třeba alespoň několik 
z nich, budoucích umělců, motivovalo k objevování vlastních uměleckých talentů, inspirova-
lo k vyjádření svých pocitů pohybem či zpěvem, nebo alespoň potěšilo a tak otevřelo další 
cesty do koncertních síní a divadelních sálů.

Videozáznam koncertu pořídil Tomáš Bašus, fotodokumentaci Ivo Mičkal. 
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4| Stěžejní projekty Týdne uměleckého vzdělávání 
a amatérské tvorby

35. CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA DĚTSKÝCH SKUPIN SCÉNICKÉHO TANCE 
KUTNÁ HORA 2018

17.–20. května 2018, Kutná Hora

V tomto roce přehlídka, která systematicky mapuje tanec jako tvůrčí interakci mezi pe-
dagogem a dítětem (1968–2018), oslavila 50 let. I to byl důvod k uspořádání jednodenního 
celostátního sympozia Tvořivá taneční výchova a umělecké vzdělávání v českém kulturním 
prostředí v letech 2009–2018, které ji zahajovalo. Uskutečnilo se 17. května  v sále barokní 
lékárny Galerie středočeského kraje (GASK) a jeho hlavním posláním bylo zmapovat dění 
v posledním desetiletí a podpořit tak umělecké a vzdělávací aktivity v českém prostředí 
a poukázat na důležitost role uměleckého vzdělávání, formálního i neformálního, při formo-
vání osobnosti dítěte a mladého člověka. Sympozium moderoval Roman Černík.

CP předcházelo 12 přehlídek krajských pro 14 krajů. Účastnily se jich 134 skupiny s 254 
choreografiemi, ve kterých tančilo 2622 mladých tanečnic a tanečníků. V Kutné Hoře pak 
bylo ve dvou večerech (18. a 19. května vždy od 19.00 hodin v Městském Tylově divadle) 
s názvem Dítě v tanci uvedeno 30 choreografií, ve kterých tančilo 272 dětí. Spolu s pedago-
gickým doprovodem se CP účastnilo 327 účastníků, 7 porotců a 7 lektorů, 4 zahraniční hosté 
ze SR a 2 speciální hosté (Bohumíra Cveklová a Dana Ždímalová), 1 fotograf, 1 kameraman, 
5 lidí v organizačním týmu a 11 členů představení Mezi námi . 

Foto: Ivo Mičkal
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Při slavnostním zahájení prvního přehlídkového večera byla předána Cena Ministerstva 
kultury panu Jiřímu Lösslovi za dlouhodobé působení umělecké, pedagogické i metodické 
v oblasti scénického tance. Cenu předaly paní Zuzana Malcová, ředitelka odboru ORNK MK, 
paní Lenka Lázňovská, ředitelka NIPOS a paní Pavlína Čermáková, vedoucí útvaru ARTAMA. 
Dále při příležitosti 50. výročí od konání první oborové přehlídky bylo uděleno Zvláštní oce-
nění za mimořádnou pedagogickou práci, taneční tvorbu a dlouhodobé výrazné výsledky 
v oblasti tvořivé taneční výchovy dětí ředitelkou NIPOS 16 pedagožkám. Do třetice, co se 
významných událostí slavnostního zahájení týče, všichni blahopřáli paní Daně Ždímalové 
k letošnímu překrásnému životnímu jubileu, devadesátým narozeninám. 

V doprovodném programu přehlídky se uskutečnilo sedm tvořivých dílen, taneční před-
stavení Mezi námi spolu s dalšími šesti dílnami tanečními, inspirativní představení Dítě v ta-
nečním folkloru v podání dvou dětských folklorních souborů Perníček a Ondrášek, rozborový 
seminář s lektorským sborem, který pracoval ve složení Elvíra Němečková (taneční vědky-
ně), Anna Línová (tanečnice a pedagožka), Andrea Opavská (taneční vědkyně, tanečnice 
a pedagožka), Kateřina Černíčková (taneční vědkyně, tanečnice, pedagožka), Edgar Mojdl 
(hudební skladatel a teoretik), Tomáš Žižka (divadelník, scénograf, výtvarník) a speciální 
hosté Dana Ždímalová, Bohumíra Cveklová (pedagožky a metodičky), dále studentská mise 
HAMU a závěrečný Tanec v exteriéru .

Z pověření Ministerstva kultury, pod záštitou ministra kultury Ilji Šmída a města Kutné 
Hory pořádaly NIPOS-ARTAMA Praha a Městské Tylovo divadlo Kutná Hora ve spolupráci 
s GASK Kutná Hora.   

Jiří Lӧssl, pam pam 2-2018

Web: www.nipos-mk.cz/?p=15216

 

57. ROČNÍK CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKY EXPERIMENTUJÍCÍHO DIVADLA 
ŠRÁMKŮV PÍSEK 

25.–27. května 2018, Písek

Pod záštitou ministra kultury Ilji Šmída z pověření a za finančního přispění Ministerstva 
kultury pořádal NIPOS, útvar ARTAMA a Společnost amatérské divadlo a svět, z. s.

Posláním přehlídky je podpora alternativní divadelní tvorby, vzájemná inspirace a ote-
vření hranic mezi různými metodami a formami práce v divadelních souborech. Přehlídka 
neměla věkové ani žánrové omezení (pouze nebyla určena dětským souborům). Programo-
vá rada do programu přehlídky Šrámkův Písek zařadila 10 souborů s 11 inscenacemi.

Hlavní program začal v pátek 25. května v 17.45 hodin zahájením starostky města 
Písku paní Mgr. Evy Vanžurové společně s Mgr. Jakubem Hulákem zastupujícím NIPOS a byl 
ukončen v neděli 27. května v 16 hodin poslední diskuzí o představeních a vyhlášením vý-
sledků směrem k Jiráskovu Hronovu. Lektorský sbor sestavený z odborníků Viktorie Čermá-
kové, Vladimíra Hulce, Dragana Stojčevského, Tomáše Jarkovského a Jakuba Huláka (mode-
rátora diskuzí) pracoval celou dobu přehlídky a realizoval 4 odborné diskuze o zhlédnutých 
inscenacích. 



15

Ve spolupráci s Divadlem Pod čarou a Centrem kultury byl připraven a realizován do-
provodný program pro veřejnost Šrámkův Písek – Písku. V rámci tohoto programu bylo v pá-
tek dopoledne pro děti ze ZŠ zajištěno zdarma představení Návrat nežádoucí divadelního 
souboru Vtahu SVČ Lužánky, Brno a po dohodě s Divadlem Pod čarou, (které je hlavním 
garantem a spoluorganizátorem programu) byly pro sobotní program osloveny především 
soubory a instituce z Písku a jihočeského regionu. 

Sobotní program pro veřejnost se uskutečnil v Palackého sadech a představily se 
v něm: DDM Písek – tvůrčí dílny pro děti, dvě pohádková představení Studia dell´arte České 
Budějovice, divadelní představení ZUŠ Bechyně Panská farma a divadelního souboru Lůza 
Hradec Králové, Zadlužená princezna. V dalším programu vystoupila písecká skupina Fami-
ly Of Move, Divadelní skupina Kámo nahoď a uskutečnily se koncerty skupin Křečové žíly 
a French Touch Písek.

Přehlídky se zúčastnilo cca 90 účastníků (členů souborů) a 50 dalších osob (pozorova-
telé, lektoři, hosté, veřejnost); nejméně 150 dětí a rodičů se zúčastnilo sobotního doprovod-
ného programu Šrámkův Písek – Písku (realizovaného z grantu města Písku).

Web: www.nipos-mk.cz/?p=22078

 

Foto: Milan Strotzer
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28. CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA ŠKOLNÍCH DĚTSKÝCH PĚVECKÝCH SBORŮ

25.–27. května 2018, Uničov

Z pověření a za finanční podpory Ministerstva kultury pořádaly NIPOS-ARTAMA a Měst-
ské kulturní zařízení Uničov.

Smyslem přehlídky není soutěž mezi dětskými sbory, ale vytvoření příležitostí pro vzá-
jemnou inspiraci a předávání zkušeností. Měla by být povzbuzením pro sbormistry a příjem-
nou sváteční událostí pro děti. Celostátní přehlídka již není soutěžní a je koncipována jako 
výběr nejzajímavějších vystoupení ze všech krajů ČR.

I když přehlídka klade důraz na školní sbory, jejím záměrem je umožnit rovněž setkání 
širšího spektra dětských pěveckých sborů, tj. např. sborů ZUŠ, DDM, přípravných oddělení 
koncertních sborů apod.

Součástí krajských a oblastních postupových přehlídek i celostátní přehlídky byla bese-
da s lektorským sborem – porotou spojená s rozborem jednotlivých vystoupení.

Foto: Karel Kašák

Stejně jako v minulých letech předcházely celostátní přehlídce školních dětských pě-
veckých sborů krajské postupové přehlídky. V Uničově se v roce 2018 představilo celkem 
13 sborů. Všechny koncerty se konaly v uničovské Koncertní síni, která je typická svou velice 
příjemnou akustikou. V sobotu odpoledne vystoupil na slavnostním koncertě dětský pěvecký 
sbor Medvíďata (Český Krumlov) pod vedením sbormistra Lukáše Holce. Celostátní přehlíd-
ka byla uzavřena večerním závěrečným koncertem, na kterém se opět představily všechny 
sbory (každý s jednou vybranou skladbou). Porota na tomto koncertě sborům udělila zvlášt-
ní ocenění za to, čím na přehlídce nejvíce zaujaly, a předala jim diplomy. 

Web: www.nipos-mk.cz/?p=21626
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XIX. NÁRODOPISNÁ SLAVNOST V KINSKÉHO ZAHRADĚ 

26.–27. května 2018, Praha

V poslední generaci se již tradičně o jarním víkendu koná Národopisná slavnost v Kin-
ského zahradě, pořádaná ve spolupráci Národopisného muzea Národního muzea – Musaio-
nu, NIPOS-ARTAMA a Sdružení pro dětskou taneční tvořivost, z. s. Vzhledem k datu konání 
akce v roce 2018, v čase připomínek významných výročí ČR, se i tato slavnost chopila dvou 
výročí ovlivňujících naše společenské a kulturní dění: dvoustého výročí založení Národního 
muzea, instituce, která se tradičně podílí na zmíněné slavnosti, a stého výročí vzniku Česko-
slovenské republiky. Právě toto výročí se plně odrazilo ve scénáři slavnosti se zdůrazněním 
osobnosti, která dala naší kultuře, potažmo i národopisnému dění, výrazný impulz – prezi-
denta T. G. Masaryka. Vhodnou, odborně uměleckou cestou, jsme připomněli vztah prezi-
denta k tradici již v prvním bloku slavnosti, kdy jsme díky spolupráci s Archivem Národního 
muzea, zveřejnili v doprovodné brožuře cesty TGM do regionů a jeho setkávání s krojovým 
potenciálem naší země. (…)

Ve vstupním odborném, režijně zpracovaném pořadu v Musaionu, jsme vybrané ma-
sarykovské snímky zkonfrontovali se současnými kroji daných slováckých regionů při do-
provodu cimbálové muziky Danaj za vedení Magdaleny Múčkové a odborného slova Jiřiny 
Langhammerové. Získali jsme tak přehlídku snad nejkrásnějších krojů Čech a Moravy, dílem 
i Slovenska, spolu s nezapomenutelným uměleckým zážitkem. Rovněž další části slavnosti 
se odvíjely v citlivé vazbě na TGM, a to oslavou jeho rodiště, moravského Slovácka. K pro-
gramu byly přizvány přední moravské folklorní soubory, které představily folklorní bohatství 
Slovácka: Břeclavan z Podluží, Cimbálová muzika a tanečníci souboru Danaj ze Strážnice, 
Cimbálová muzika Petra Galečky z Horňácka a dětský soubor Kyjovánek z moravského Dol-
ňácka. Jako host ze slovenské strany zde vystoupil strhující soubor Kopa z Myjavy. Všechna 
folklorní tělesa a vystupující sólisté představili špičkové hodnoty folkloru Slovácka a styčné 
oblasti moravsko-slovenského pomezí, za velkého ohlasu diváků, kteří zaplnili celé Národo-
pisné muzeum i areál zahrady Kinských. 

Foto: Hana Major Sládková
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Ukázalo se, že výběrová, regionálně vedená koncepce programu, přinesla své umělecké 
i odborné výsledky. Bylo možno na různých interpretačních polohách vystupujících těles dobře 
srovnat přístupy k dané, vpravdě jedné, nebo v jednotě rostlé tematice významné etnografic-
ké oblasti – Slovácka. Některé výkony byly opravdu nezapomenutelné. Muzikantský a zejmé-
na pěvecký výkon Horňáků z Galečkovy cimbálové muziky, historický pohled na národopisný 
odkaz Slovácka v podání Danaje s unikátními kroji, zrekonstruovanými podle litografií Wilhel-
ma Horana z roku 1937, s patřičným dobovým pohledem na verbuňk, danaj a sedláckou. 
S mistry slováckého folkloru si nic nezadal ani dětský soubor Kyjovánek s neskutečným pro-
jevem malých verbířů i razantní, vlastně již zralou muzikou. Břeclavan byl v hlavním pořadu 
závěrečný. Jejich hudební, pěvecký a taneční projev, včetně unikátních slavnostních krojů, byl 
jistým résumé a zároveň satisfakcí, že po téměř stu letech od zmíněné návštěvy TGM, se na 
Slovácku, z širšího pohledu folklorních tradic, v zásadě mnoho nezměnilo. Alespoň prostřed-
nictvím vnímavého a snad i okouzleného pohledu naší Národopisné slavnosti. 

Foto: Hana Major Sládková

Ve skladbě programu nechyběla ani příjemná večerní součást slavnosti s lidovou zába-
vou u cimbálu, kde se do nočních hodin střídaly pozvané kapely a tanečníci z řad diváků.

(Jiřina Langhammerová, pam pam 2-18)

Web: www.nipos-mk.cz/?p=9479
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 61. ROČNÍK FESTIVALU SBOROVÉHO UMĚNÍ JIHLAVA

25.–27. května 2018, Jihlava

61. ročník Festivalu sborového umění Jihlava 2018, jehož pořadateli jsou NIPOS-ARTA-
MA Praha a Společnost pro FSU, z. s. Jihlava, byl tradičně koncipován jako kombinace kon-
certní přehlídky pěveckých sborů se soutěží amatérských komorních sborů, což umožňuje 
vzájemné obohacení a interpretační konfrontaci českým i zahraničním pěveckým sborům. 
Záměrem festivalu bylo i letos prezentovat a premiérovat skladby soudobých autorů sou-
těžními i nesoutěžními sbory a uvádět je tak do sborového života.

Součástí festivalu byl i rozborový seminář sbormistrů jednotlivých soutěžních sborů 
s porotou, spojený s rozborem jednotlivých vystoupení. Festival byl doplněn i odpoledním 
open-air koncertem regionálních sborů na jihlavském náměstí.

Foto: Cambiar La Música – soukromý archiv Veroniky Veverkové

Na festivalu byly též vyhlášeny výsledky 14. ročníku Mezinárodní skladatelské soutěže 
Jihlava, jejímž posláním je vyvolat a podpořit vznik nových děl, umělecky hodnotných a zvu-
kově zajímavých, přitom však interpretačně dostupných co největšímu počtu neprofesionál-
ních vokálních souborů.

Společenskou závažnost festivalu zvýraznila i osobní účast ministra kultury Ilji Šmída, 
který předal Cenu Ministerstva kultury panu Tomáši Fialovi za hudební aktivity v oblasti 
zájmového sborového zpěvu.

Web: www.nipos-mk.cz/?p=17655
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5| Inspirativní příklady projektů a aktivit 6. ročníku 
Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby 
z jednotlivých regionů ČR

HLAVNÍ MĚSTO PRAHA

TANEČNÍ A PÁROVÁ AKROBACIE PRO KAŽDÉHO

23. května 2018, Praha

„Přijďte se naučit létat!“ Tak zněla pozvánka na lekce, během nichž jsme se mohli na-
učit základní prvky pozemní a taneční akrobacie, akrobalance a akrobatické jógy, a to i jako 
úplní začátečníci. Účastnit se mohli páry i jednotlivci, děti, dospělí i důchodci.

Foto: soukromý archiv Mirky Papajíkové 

Párová a taneční akrobacie využívá prvků taneční a jógové techniky v zábavné formě, 
zajímavým způsobem aktivuje celé vaše tělo a podporuje propojení hemisfér. To umožňje 
zakusit pocit bytí teď a tady, naladit se na svou tvořivost i dětskou radost, která je s ní spo-
jená. Párové aktivity navíc souvisejí s důvěrou a strachy. Pomocí jednoduchých a zábavných 
cvičení se můžeme přenést z roviny „nejde to“, „tohle nikdy nedokážu“ nebo „ty mě nikdy 
nemůžeš unést“ do roviny „letíííím!!!“. 

„Cítit se dobře ve svém těle. Cítit se dobře v životě.“ Zní motto lektorky Mirky Papajíko-
vé. Podle ní nás „vědomý pohyb dostává do kontaktu s vnitřní moudrostí, pomáhá napojovat 
se na genialitu těla a pozitivně ovlivňovat mysl a mentální nastavení. Pružnost v těle vede 
k pružnosti myšlení a rozvoji kreativity. Je to zajímavá a inspirativní cesta“.

Web: www.rozvojtancem.cz
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JIHOČESKÝ KRAJ 

O SMOLÍČKOVI

20. května 2018, Zadov 

Loutkové představení pro děti i jejich rodiče na motivy klasické lidové pohádky v podání 
Divadla ToTeM. Smolíček s jelenem provedli diváky svým příběhem i proměnami lesa během 
ročních období.

Hraje: Tomáš Machek
Dramatugie: Tomáš a Tereza Machkovi
Scénografie: Tomáš Machek ve spolupráci se Svatavou Drlíčkovou a Danielou Šimkovou

Foto: Pavla Váňová Černochová 

Divadlo ToTeM (Tomáše a Terezy Machkových), které navazuje na tvůrčí a herecké zku-
šenosti z různých divadelních uskupení (Bateteba, Divadelní společnost bří. Machků, divadlo 
Líšeň aj.). Nabízí divadelní představení pro malé i velké, vhodná pro školy, kulturní zařízení 
i festivaly. Hraje vevnitř i venku. Součástí některých představení jsou tvůrčí dílny.

Web: www.umenimeni.cz
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JIHOMORAVSKÝ KRAJ

SOBOTA V PLENÉRU 

19. května 2018, Brno 

Kurz probíhal v parku Lužánky a v okolí hradu Špilberk, kde se jeho účastníci učili kreslit 
okolní krajinu, tedy jak přenést obrazy, které kolem sebe vidíme, na papír konkrétní vybra-
nou technikou. K dispozici jim bylo pero s dokolorováním, pastel, tužka, pastelky. Pro ty, 
kteří neměli s perokresbou žádné zkušenosti, bylo v první části určeno několik cvičení, aby 
si tuto techniku osvojili.

Foto: wwwmalujemespolu.cz/galerie

„Jaro je v plném proudu a my vás srdečně zveme na jednodenní kurz kresby v plenéru. 
Témat v parku máme opravdu hodně, sochy, okolní domy, krajinu, vodní plochu či květiny… 
Kdyby pršelo, bude kurz probíhat v okolí hradu Špilberk, kde jsou altánky a místa, kde se 
dá schovat před deštěm. Co s sebou na kurz? Nadšení, hravost a ochotu naučit se něčemu 
novému.“

Tak zněla pozvánka, které se jistě nedalo odolat…

Web: www.malujemespolu.cz
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KARLOVARSKÝ KRAJ

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ GALERIE BECHEROVA VILA
aneb UMĚNÍ V ŘEMESLE V MÍSTĚ, KDE ŽIJEME

27. května 2018, Karlovy Vary

Den otevřených dveří Becherovy vily připravený ve spolupráci se Střední uměleckoprů-
myslovou školou Karlovy Vary nabídl bohatý program pro veřejnost.

Odpoledne plné výtvarných dílen i kulturních programů pro celé rodiny připravila Inter-
aktivní galerie Becherova vila a Střední uměleckoprůmyslová škola Karlovy Vary.

Program zahájilo vystoupení dětského souboru Dyleň, následovala komentovaná pro-
hlídka Becherovy vily a výstavy Aleše Svobody Program art. Od 14 h do 16 h probíhaly po 
celé budově výtvarné dílny zaměřené na porcelán, sklo a textil, ale i perníková dílna, točení 
na kruhu, keramická dílna a výtvarný ateliér v zahradě pod vedením výtvarného oboru ZUŠ 
Antonína Dvořáka Karlovy Vary.

Program zakončilo loutkové představením pražského divadla Piškot Trampoty štěňátka 
Gordona, které bylo určeno zejména menším dětem, ale spolehlivě pobavilo všechny děti 
i dospělé.

Program finančně podpořilo statutátní město Karlovy Vary a Thun 1794 a. s., partnery 
akce byly Střední uměleckoprůmyslová škola Karlovy Vary, Vlnap a. s., Karlovarské minerál-
ní vody, a. s., Josef Pelant – Doupovské uzeniny, Jan Becher – Karlovarská Becherovka, a. s., 
Bohemia porcelán Moritz Zdekauer 1810 s. r. o.

Web: www.becherovavila.cz

v neděli 27. 5. 2018 od 13.00, vstup volný

Den otevřených dveří Becherovy vily

aneb co vzniká krásného v místě, kde žijeme

Výtvarné programy připravila Interaktivní galerie Becherova vila a Střední uměleckoprůmyslová škola Karlovy Vary

Partneři Dne otevřených dveří: 
Střední uměleckoprůmyslová škola Karlovy Vary, Vlnap a. s., 
Karlovarské minerální vody, a. s., 
Josef Pelant – Doupovské uzeniny, Jan Becher – Karlovarská Becherovka, a.s., 
Bohemia porcelán Moritz Zdekauer 1810 s.r.o.

Interaktivní galerie Becherova vila, pobočka Galerie umění Karlovy Vary, 
příspěvkové organizace Karlovarského kraje, 
Krále Jiřího 1196/9, 360 01 Karlovy Vary, tel.: pokladna 354 224 111, 
606 928 844, www.becherovavila.cz, otevřeno: úterý–neděle 10.00–17.00, 
vstupné na výstavu: 40 Kč, 20 Kč

Koncertní sál: 
13.00 – 13.30   zahájení, vystoupení Dětského souboru Dyleň 
13.30 – 14.00  komentovaná prohlídka Becherovy vily 

s prohlídkou aktuální výstavy Aleš Svoboda / 
Program art

VýtVarné dílny pro děti i dospělé:
14.00 – 16.00  
ateliéry:  razítko na textil, výtvarná dílna Lenky Herzogové 

spojená s prezentací tvorby studentů oboru textilní 
design. 
Jak na porcelán, výtvarně naučný program 
o výrobě porcelánu s Michalem Benedou 

  skleněné dekorace, výtvarná dílna,  
ve které si návštěvníci ozdobí skleněnou destičku  
buď malbou na sklo, nebo leptáním

 Koupelové soli, míchání mořské soli se směsí 
bylin 

salónek: dekorace porcelánu, výtvarná dílna s Lenkou 
Sárovou Malískou, ve které se seznámíte 
s možnostmi dekorování porcelánu

Koncertní sál: perníková dílna s Veronikou Landa 
Výstavní sály: spirella, výtvarná technika omotávání nitěmi 

podle čísel 
Zahradní domek:
  točení na hrnčířském kruhu s Jiřím Hniličkou,  

keramická dílna 
Zahrada:  tvorba společného výtvarného díla z barevných 

vln inspirovaného výstavou Aleše Svobody pod 
vedením výtvarného oboru ZUŠ Antonína Dvořáka 
Karlovy Vary

Koncertní sál:
16.00 – 16.15  Vyhodnocení soutěže pro děti: Cesta po stopách 

z porcelánu 
16.15 – 17.00  loutková pohádka pražského divadla Piškot  

Trampoty štěňátka Gordona, pro děti od 3 do 7 let 
a i pro všechny ostatní, kteří se rádi zasmějí

Umění v řemesle

Den otevřených dveří finančně podpořilo: Statutární město Karlovy Vary 
a Thun 1794 a.s.
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KRAJ VYSOČINA

61. ROČNÍK FESTIVALU SBOROVÉHO UMĚNÍ JIHLAVA 

25.‒27. května 2018, Jihlava

V Kraji Vysočině se přihlásily jen dvě akce, festival sborového umění proto zmiňujeme 
znovu jako „inspirativnější“ z nich a přinášíme podrobnější zprávu o jejím průběhu.

Festival sborového umění (FSU), sborový festival  s nejdelší tradicí v Česku, obohacený 
o soutěž pěveckých sborů a doprovodný koncert v Synagoze v Polné, představil letos pub-
liku 6 soutěžních a 7 přehlídkových pěveckých sborů z ČR i zahraničí. Festivalové koncerty 
se uskutečnily na několika místech v Jihlavě – páteční zahajovací koncert v kostele Povýšení 
sv. Kříže (od 19 h), sobotní soutěž i rozborový seminář v Kongresovém sále Hotelu Gustav 
Mahler, odpolední open-air koncert na Masarykově náměstí (od 15 h) a večerní koncert 
v kostele Povýšení sv. Kříže (od 19 h). Nedělní dopolední koncert a vyhlášení soutěžních 
výsledků se uskutečnilo v kostele Povýšení sv. Kříže (od 10 h).

Soutěžní sborové klání proběhlo v sobotu 26. května od 10.55 do13.20 h, vyhlášení vý-
sledků soutěže a vystoupení vítězů se uskutečnilo při nedělním dopoledním koncertě v kos-
tele Povýšení sv. Kříže od 10 h. Pro všechny účastníky soutěžního klání byl připraven rozbo-
rový seminář (sobota od 16 h, Kongresový sál Hotelu G. Mahler) se členy soutěžní poroty.

Obohacením letošního festivalu bylo vystoupení zahraničních hostů ze Slovinska (Aka-
demický sbor Univerzity v Primorsku) a Slovenska (Cambiar La Música), a to v rámci páteč-
ního, sobotního i závěrečného nedělního koncertu v kostele Povýšení sv. Kříže. V průběhu 
zahajovacího pátečního večera se publiku představil ústecký komorní sbor NONA PF UJEP, 
dále pak Dívčí pěvecký sbor SPgŠ Kroměříž a v závěru slovenský dívčí soubor z Pohronské 
Polhory. Důležitou součástí zahajovacího koncertu bylo předání Ceny Ministerstva kultury za 
rok 2018 panu Tomáši Fialovi ‒ za hudební aktivity v oblasti zájmového sborového zpěvu. 
V sobotním večerním festivalovém koncertu se představilo komorní pěvecké sdružení Punkt 
Praha, Cambiar La Musica (Slovensko) a Akademický sbor Univerzity v Primorsku (Slovin-
sko). V programu festivalu zazněly skladby předních českých autorů i premiéry skladeb 
soudobých autorů v podání soutěžních i přehlídkových sborů.

Festivalové publikum jistě ocenilo možnost výběru festivalových akcí jak z hlediska 
dramaturgie, tak i místa a prostředí a svou účastí vyjádřilo podporu sboristům i všem příz-
nivcům sborového umění.

Z pověření a za finančního přispění Ministerstva kultury festival pořádaly Národní infor-
mační a poradenské středisko pro kulturu, útvar ARTAMA a Společnost pro FSU, z. s.  Jihlava. 
Festival se konal pod záštitou ministra kultury České republiky PhDr. Ilji Šmída, hejtmana Kraje 
Vysočina MUDr. Jiřího Běhounka a primátora statutárního města Jihlavy PaedDr. Ing. Rudolfa 
Chloupka.

Josef Dušek, Místní kultura
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KRÁLOVÉHRADECKÝ KRAJ

STVOŘENÍ SVĚTA 

20. května 2018, Jičín

Uvedení druhého autorského muzikálu ZUŠ J. B. Foerstera Jičín. Účinkovalo více než 160 
žáků všech oborů a oddělení za doprovodu živé hudby školního symfonického orchestru, 
v němž hraje 53 žáků.

Foto: www.zusjicin.cz/fotogalerie/muzikal-stvoreni-sveta/ 

Hudba: Otakar Kovář
Scénář a režie: Martina Komárková
Dirigent a režie: Jaroslava Komárková
Místo konání: Masarykovo divadlo Jičín

Web: www.zusjicin.cz
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LIBERECKÝ KRAJ

LAND ART FESTIVAL PROMĚNY 2018 
aneb „Pojďte s námi na jeden den oživit zaniklou obec Jabloneček!“

26. května 2018, Turnov

Festival probíhá od roku 2016 v Národním geo-
parku Ralsko, kde byl ráz kulturní krajiny narušen 
vysídlením českých i německých obyvatel po druhé 
světové válce a zřízením vojenského výcvikového 
prostoru, který v letech 1968 až 1991 využívala So-
větská armáda. Během tohoto období zcela zaniklo 
mnoho osad a vesnic i se svými kostely, školami 
a hřbitovy.

Land art je ekologicky laděný umělecký směr, 
který nezatěžuje přírodu, ale naopak vede k návratu 
k přírodním materiálům. Land art je také způsob, jak 
se navrátit ke kořenům kraje, k přírodě a k historii 
místa. Umělecké vyjádření se pokouší překlenout 
historii násilné přeměny krajiny.

Foto: www.festival-ralsko.com

Posláním aktivit je posílení kulturní identity místních obyvatel s krajinou v pohraničí. 
Překlenout bariéry. Propojit lidi z různých uměleckých oborů (poezie, výtvarná tvorba, hud-
ba, divadlo) a dalších vědních oborů, které se zabývají krajinou, např. ekologie, psychologie, 
filosofie, historie, přírodních věd, což odpovídá modernímu celostnímu přístupu ke krajině 
a člověku. 

Po celý den probíhal doprovodný program:

• Workshopy a tvořivé dílny – bubny, fujary a píšťalky, ruční výroba a navlékání korálků 
a mnohem více;

• Kočárem s Lipicány – projížďky v kočáře zajišťuje Jezdecká stáj MAESTOSO Luna z Mimo-
ně;

• Regionální hospůdka – tradiční i netradiční recepty, příjemné posezení;
• Výstava Člověk, který tudy šel, zmizel – výstava prací žáků výtvarného ateliéru Jiřího 

Černého, ZUŠ Česká Lípa;
• Expozice v budově bývalé německé školy – audiopaměti ze zaniklých obcí, výstava 

historických fotografií a map, tvorba dětí z českých a německých škol;
• Galerie pod širým nebem – land artová díla vznikla během společného česko-německé-

ho workshopu, autoři děl: Rudolf Waypa Novák, Jan Macek, Ondřej Koudelka, Andreas 
Stegemann, Kirsten Stegemann, Lala Podlacha a také žáci českých a německých škol.

• Piano pro Jabloneček – možnost zahrát si na piano, které se sem dostalo v rámci projek-
tu Piana do ulic.

Web: www.festival-ralsko.com
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MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ 

DEN DĚTÍ S MÚZAMI ANEB HRÁLI JSME, TANČILI A ZPÍVALI NA KAROLÍNĚ

26. května 2018, Ostrava

Letošní ročník Múziády 2018 – festivalu ZUŠ Moravskoslezského kraje se stejně jako 
v loňském roce konal pod záštitou náměstků Moravskoslezského kraje Mgr. et Mgr. Lukáše 
Curyla a Mgr. Stanislava Folwarcneho a náměstka primátora města Ostravy Ing. Zbyňka 
Pražáka,Ph.D.

V rámci tohoto festivalu proběhl v sobotu 26. května 2018 od 10 h do 14 h. „Den dětí 
s Múzami na Karolíně“. Během čtyřhodinového bloku se představily více než dvě stovky 
účinkujících z celkem 10 souborů ZUŠ z celého Moravskoslezského kraje, které prezentovaly 
svou celoroční práci. V pestrém programu účinkovaly na Karolíně dětský sbor Zvonoklí-
ček ze ZUŠ Ostrava – Svinov, hudecká muzika z Bohumína a cimbálová muzika z Háje ve 
Slezsku, kytarový soubor z Českého Těšína, taneční skupina Carpe Diem ze ZUŠ E. Marhuly 
z Ostravy – Mariánských Hor, v odpoledním programu pak soubory a kapely ze Studénky, 
Havířova, Vítkova a Ostravy – Mariánských Hor.

Foto: www.muzamsk.cz/2018/06/jaky-byl-den-deti-s-muzami-na-karoline-26-5-2018/ 

Všichni, kteří se na Karolínu přišli podívat, povzbudit své děti nebo se jenom tak za-
stavili na chvíli v průběhu poslední májové soboty, určitě nelitovali. Pestrá a hodnotná vy-
stoupení žáků všech věkových kategorií se setkávala s velkým ohlasem publika a srdečný 
potlesk zněl Karolínou po celou dobu konání této krásné prezentace práce ZUŠ.

Finančně projekt podpořily: Moravskoslezský kraj, statutární město Ostrava, Nadační 
fond Residomo a Fa Muziker. com.

Web: www.muzamsk.cz
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OLOMOUCKÝ KRAJ

JARNÍ KONCERT PŘEROVSKÉHO DĚTSKÉHO SBORU A JEHO HOSTŮ 

24. května 2018, Přerov

Se svým repertoárem vystoupila v klubu Teplo obě oddělení dětského sboru – Smíšek 
a Přerováček. Představili se i hosté, např. kapela Atlas Světa a další členové oddělení kultury 
ze Střediska volného času Atlas a Bios, Přerov. 

Přerovský dětský sbor Přerováček byl založen v roce 1978 prof. Leošem Švagerou s cí-
lem přivést děti k umění a ukázat jim sílu a kouzlo hudby. V roce 1993 přešel sbor pod 
ochranná křídla Domu dětí a mládeže Atlas v Přerově (dnešní SVČ ATLAS a BIOS) a o tři 
roky později jej převzala jako organizační vedoucí Mgr. Blanka Mašková, od roku 1998 vede 
sbor  Bc. Ingrid Sekerová, která zúročila své znalosti a zkušenosti z období, kdy sama byla 
členkou sboru.

Koncertní sbor Přerováček zpíval v Maďarsku, Německu, Polsku, Holandsku, Dánsku, 
Itálii, Rakousku a Slovensku. V posledních letech byl účastníkem nesoutěžního Mezinárod-
ního festivalu v Itálii a Německu. Dvakrát vyzpíval zlaté pásmo v Olomouci na mezinárodní 
soutěži pěveckých sborů Svátky písní a jednou na soutěži v Praze Zahrada písní, jednou 
stříbro na Festivalu Bohuslava Martinů v Pardubicích a 3. místo v kategorii PENTATHLON na 
Mezinárodní soutěži Festa choralis v Bratislavě.

Sbor díky zázemí na SVČ ATLAS a BIOS pod vedením paní dirigentky Ingrid Sekerové 
natočil 4 CD, zazpíval s předními českými umělci, např. s Lucií Bílou, Petrem Kotvaldem, 
Ivetou Blanarovičovou, Pavlem Novákem, ale i s operní pěvkyní Ditou Brlicovou či s hudeb-
ním uskupením Spirituál Kvintet. Repertoár sboru je velmi pestrý a to i díky úpravám, které 
sboru na míru tvoří přerovský skladatel Mgr. Otakar Šiška.

Oblíbené u veřejnosti i u škol jsou sborové adventní vánoční a jarní koncerty.

Web: www.svcatlas-bios.cz foto: archiv FS Šumava
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 PARDUBICKÝ KRAJ

38. NÁRODNÍ SOUTĚŽ A VÝSTAVA AMATÉRSKÉ FOTOGRAFIE 

23. května 2018, Svitavy 

V květnu přijeli opět po roce do Svitav ti nejlepší amatérští fotografové z celé republiky. 
Už osmatřicátý ročník Národní soutěže a výstavy amatérské fotografie byl zahájen v sobotu 
12. května v Ottendorferově domě předáním cen těm neúspěšnějším a poté se všichni pře-
sunuli do výstavních síní městského muzea na prohlídku výstavy a diskuzi s porotci.

Foto: Eva Stanovská

Odborná porota, která se sešla začátkem dubna ve Fabrice, svitavském multifunkčním, 
vzdělávacím, komunitním a kulturním centru, hodnotila 899 snímků od 182 autorů a 6 ko-
lektivů. Odborná porota pod vedením doc. Josefa Ptáčka konstatovala, že „úroveň letošní 
soutěže, a tedy i výstavy, je vyšší než v minulých letech, takže se máte na co těšit“. 

Národní výstava amatérské fotografie má již tradičně premiéru ve svitavském muzeu 
a poté putuje do dalších míst České a Slovenské republiky.

Fotografie vybrané porotou na výstavu bylo možné vidět i na dalších místech města, ve 
Fabrice, kině Vesmír, v kavárnách V Parku, Rošambo či Andělské. 

Součástí soutěže a výstavy bylo v průběhu května i víkendové setkávání pro odbornou 
fotografickou veřejnost.

Web: www.scf.cz
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PLZEŇSKÝ KRAJ

POSEZENÍ S ÚSMĚVEM 

26. května 2018, Horní Bříza  

Folklorní setkání U Kapličky s bývalými a současnými členy folklorního souboru Úsměv 
z Horní Břízy, Zdeňkem Bláhou, Úsměváčkem, Národopisným souborem Formani, Lidové 
muziky z Třemošné, Konrádyho dudácké muziky a Cimbálové muziky Milana Broučka.

Foto: P. Karez 

Svérázný styl, který si kapela Úsměv vytvořila, pochází z krajového hudebního dialektu. 
Na první poslech svěží, prostý a čistý folklor, často úsměvný svou barevnu instrumentací, 
veselím, živelností a dobrou pohodou. V instrumentáři nechybí klarinety, dudy a smyčce, 
tedy nástroje štrajchových a dudáckých muzik z jihozápadních Čech, stejně jako další tra-
diční nástroje, např. niněra, fanfrnoch či vozembouch. Repertoár je složen výhradně z kra-
jových písní a tanců. Stejně jako muzika, tak i taneční složka se opírá o tvůrce z vlastních 
řad – vedou ji manželé Markéta a Jan Jílkovi.

Web: wwww.soubor-usmev.webnode.cz
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STŘEDOČESKÝ KRAJ

KRÁLOVNIČKY 2018

21. května 2018, Roztoky

Folklorní společenství Roztoč Kolečko, sbor Rezekvítek a taneční kroužek Tanlalé po-
řádaly Královničky – starobylý svatodušní zvyk, který souvisí s příchodem letního období.

„Královničkami jsou mladé slavnostně oděné dívky, které za zpěvu, tance a vinšování 
procházejí obcí a přinášejí radost z blížícího se léta. Hospodáři i kolemjdoucí mohou krá-
lovničky obdarovat dobrotami, ze kterých pak uspořádají veselku a hody ku radosti všech 
zúčastněných.“

Foto: Jakub Souček

Malá nezisková organizace Roztoč sídlící v Roztokách u Prahy pracuje s dětmi i dospě-
lými. Jejím cílem je propojovat profesionální umělce s amatéry, generace mezi sebou, nově 
příchozí se starousedlíky, umění s každodenním životem. Pomáhá lidem vytvořit si v Rozto-
kách své zázemí a stát se součástí místní komunity. 

Pořádá pravidelné kroužky a kurzy pro děti i dospělé, lidové slavnosti a kulturní akce, 
jako například Masopust, Zahradní slavnost, Živé jesličky, Svátek světel, Vánoční trhy, Festi-
val Tichého Jelena atd. Při sdružení Roztoč působí loutkové divadlo Tichý Jelen, pěvecký sbor 
Local Vocal, žonglérská skupina MixTrix a bubenická kapela Blabuburo. 

Web: www.roztoc.cz
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ÚSTECKÝ KRAJ

KONCERT KOMORNÍ HUDBY

23. května, Ústí nad Labem

Koncert hudby ovlivněné vídeňským klasicismem se skutečnil od 19:00 hod. v Císař-
ském sále v Muzeu města Ústí nad Labem v podání Bendova komorního orchestru.

Program: Antonín Laube (1718–1784) – Sinfonia in G; Johann Georg Albrechtsberger 
(1736–1809) – Concerto in B pro trombon a orchestr; Karl Ditters von Dittersdorf (1739–1799) 
– Sinfonia Concertante pro violu, kontrabas a orchestr; Leopold Antonín Koželuh (1747–1818) 
– Sinfonia in D. 

Sóla: Vendula Svobodová – viola; Martin Suske – kontrabas; Michal Černý – trombon

Bendův komorní orchestr (Ústí nad Labem) je neprofesionální hudební těleso, které se 
zabývá studiem a interpretací historické hudby 17. až 19. století, se zvláštním přihlédnutím 
k hudbě českých mistrů. Orchestr byl založen 5. října 1956 v Ústí nad Labem a  pro vystižení 
dramaturgického záměru a smyslu své práce přijal do svého názvu jméno významného čes-
kého skladatele 18. století, zakladatele scénického melodramu a člena slavného českého 
hudebního rodu Bendů, Jiřího Antonína Bendy.

Během svého dlouholetého působení koncertoval doma i v zahraničí, zúčastnil se řady 
hudebních festivalů komorní hudby, pro bývalý Československý rozhlas nahrál 109 skladeb 
českých i zahraničních hudebních skladatelů 17. až 19. století a přímé nahrávky koncertů 
BKO provedly také některé zahraniční rozhlasové stanice jako radio Bremen, Berliner Run-
dfunk, Westdeutscherundfunk a rozhlasová stanice Dresden. V letech 1964 až 199O  bylo 
s BKO natočeno 8 televizních nahrávek a svou hudební činnost BKO završil v roce 1990 
a 1992 nahrávkou dvou CD nosičů. 

Základ orchestru 
tvoří 16–18 hráčů na 
smyčcové nástroje a 4–6 
hráčů na dechové nástro-
je. Ve vedení orchestru 
se během jeho působení 
vystřídala řada amatér-
ských i profesionálních 
dirigentů, v několika ob-
dobích hrál orchestr bez 
dirigenta a jeho vedení 
se ujali umělečtí vedou-
cí, kteří orchestr řídili 
od prvních houslí.

V současné době čítá Bendův komorní orchestr na 20 stálých členů. Zůstává věrný své 
tradici a zaměřuje se na interpretaci většinou české barokní a klasicistní hudby. Bendův komorní 
orchestr je v současné době členem České asociace neprofesionálních komorních a symfonic-
kých těles (ANKST), členem evropské (EVL) a světové (WFAO) federace amatérských orchestrů.

Web: www.bko.cz

Foto: archiv BKO
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ZLÍNSKÝ KRAJ

PLEJTVÁK

22. května 2018, Ostrožská Nová Ves

Divadelní komedie o cestě kostry plejtváka myšoka z norského pobřeží na pražské nábřeží.  
„Hra realizovaných metafor české malosti a uměleckých kompromisů (do Národního muzea, 
jen když se zbavíš obratlů). Aluze jonášovské i mefistofelovské. Téma „zprznění“ se podepí-
še také na formě hry – odtud podtitul hra, jíž chybí sedm obrazů. Autor Milan Šotek vychází 
z historických událostí, avšak nakládá s nimi velice volně, některé zcela pomíjí, jiné drama-
ticky zhutňuje. Plejtvák je první celovečerní hrou Cabaretu Calembour (premiéra 19. února 
2013 na malé scéně Studia Ypsilon v autorově režii).“  

Foto: web souboru

Hraje divadelní soubor Svatopluk Hodonín, který má nyní 21 aktivních členů a jehož 
současnou principálkou je Běta Švancerová. Režie: Vladimír Jašek

„O tom, že představitelé Svatopluka v novodobé historii jsou opravdovými divadelními 
osobnostmi, svědčí mimo jiné i to, že jeho členové Dušan Grombiřík a Běta Švancerová 
obdrželi prestižní Cenu města Hodonína.“

Web: www.dssvatopluk.cz
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6| Závěry z 6. ročníku a informace k 7. ročníku Týdne 
uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby

Šestý ročník projektu znovu prokázal, že se daří naplňovat jeho původní ideu a cíle, 
tedy šířit povědomí o pestrosti kulturního dění v České republice; upozorňovat na amatér-
ské umělecké aktivity, na jejich šíři a kvalitu; ukazovat bohatství a rozmanitost uměleckého 
vzdělávání i amatérské umělecké tvorby a jejich celospolečenský význam; pomáhat zvidi-
telnit konkrétní aktivity v těchto oblastech a podporovat jejich organizátory v oblasti propa-
gace za účelem zvýšení počtu účastníků a diváků pořádaných akcí. 

Projekt má již stabilní spektrum příznivců, kteří se každoročně hlásí se svými akcemi 
napříč žánry.

Přihlášené akce proběhly opět v celostátním měřítku, to znamená ve všech krajích ČR. 
Z hlediska skladby pořadatelů přetrvává rozmanitost z předchozích ročníků, nadále převlá-
dají pořadatelé z oblasti uměleckého vzdělávání, nicméně mnoho přihlášených účastníků 
představují organizace či subjekty založené primárně za jiným účelem. 

Znovu se naplnil další záměr projektu, a to navázat či prohloubit spolupráci mezi jed-
notlivými uměleckými obory, o čemž svědčí velké množství tzv. mezioborových akcí, jako 
jsou multižánrové dílny, workshopy, semináře, festivaly, sympozia, konference, ale i dny 
otevřených dveří různých organizací, kulturní dny pro veřejnost či společná vystoupení žáků 
více oborů ZUŠ. 

Mediální propagace a komunikace s veřejností jsou klíčovými činnostmi, na kterých 
kontinuálně pracujeme od 1. ročníku se záměrem cílit na celostátní média. Za důležitou 
součást úspěšné realizace projektu považujeme komunikaci s pořadateli přihlášených akcí, 
kteří se z velké části obměňují. Je třeba s nimi udržovat kontakt a sdílet navzájem aktuální 
informace. Jako velmi funkční a účinná se ukazuje komunikace prostřednictvím Facebooku, 
kterou chceme ještě více rozvíjet. Zároveň i nadále vnímáme nutnost věnovat pozornost pří-
mé komunikaci s krajskými úřady a magistráty jako důležitými zprostředkovateli informací 
o projektu na regionální a místní úrovni a zároveň podporovateli dlouhodobých cílů projektu. 

Děkujeme všem organizátorům registrovaných akcí, zaštiťujícím institucím a partnerům 
projektu, včetně mediálních partnerů, a dalším spolupracujícím organizacím a institucím. 

Celostátní termín 7. ročníku je stanoven na 20.–26. května 2019. Zahajovací 
koncert se bude konat 23. května v 10 h opět v sále Martinů na HAMU v Praze. 

Tváří Týdne 2019 bude herec a moderátor Jan Rosák. 

Registrace a on-line přihlašování bude zahájeno během ledna 2019 na  
www.amaterskatvorba.cz  

a www.facebook.com/amaterskatvorba 
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8| The Arts Education and Amateur Art Week

The main goal of our project is to make visible all forms of arts education and all fields 
of amateur art. 

The inspiration came from two international crucial projects – from the Week of the 
Amateur Arts (a successful inspiring event with the origin in Belgium organized since 1996) 
and the Arts Education Week (a new initiative of UNESCO from 2012). 

The National Information and Consulting Centre for Culture (NIPOS) is the national body 
for support and service of amateur art. It organized several encounters (discussion forums) 
in the past years. The participants and the experts expressed a strong need to be more visi-
ble and present in the public space for media, wide public and politicians of all governance 
levels. An extraordinary wide and sophisticated system of so-called “Basic Art Schools” 
is the country specific element in arts education in the Czech Republic. Finally, this starting 
point led NIPOS to set up a Czech form of the Week – The Arts Education and Amateur Art 
Week. 

The campaign presents the field in a non-competitive way: NGOs, cultural institutions, 
schools – especially basic art schools, municipalities, providers of non-formal (life-long) arts 
education from public and private sector etc. It stimulates social inclusion on the local level 
– some actors came together for the first time. New activities were raised; number of tra-
ditional events got national and international character and joined common philosophy. 
The feedback from organizers after the first year (in 2013) was great. The project satisfied 
a need of cultural and educational organizations for interaction. There are about two hun-
dred events from small to large registered every year. 

Year 2018 (6th SEASON) The Arts Education and Amateur Art Week took place from 
19 to 27 of May. For the sixth time the project was held under the auspices of the Ministry of 
Culture, the Ministry of Education, Youth and Sports and the Czech Commission for UNESCO. 
Traditionally, the National Institute for Education and the Academy of Performing Arts in Pra-
gue were partners of the Week. 

There is provided a common communication and PR strategy including visual identity, 
a launching concert in Prague and a cultural celebrity, “The Face of the Week”. The main 
platform for organizers and public presentations was the interactive map at www.amater-
skatvorba.cz, accompanied by a Facebook site for sharing images, hot l news etc. 

In 2018 70 organizers with 133 activities participated. The range of the organizers was 
diverse so far. We can state that two thirds of organizers mostly belong to the field of arts 
education (basic art schools on the first place and then children and youth centres, other 
educational and leisure time centres, schools, museums, libraries etc.). The remaining one 
third of organizers is engaged in amateur art directly or supports amateur art by organizing 
or co-organizing events (artistic ensembles – cultural groups, natural persons, municipa-
lities, public organizations, actors with other than cultural or educational coverage etc.).
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